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Unser Fachbereich möchte Sie in Ihrer internationalen Mobilität unterstützen. Wir unterhalten Kontakte zu ausländischen Hochschulen und Praktikumsstellen und entwickeln für unsere Studierenden ein besonderes Beratungs- und Begleitungsprogramm. Dazu geben wir Ihnen im Folgenden einige Hinweise.
1. Studium: Sie möchten im Ausland studieren?

Dann sollten Sie beachten: Planen Sie mit einem zeitlich ausreichenden Vorlauf! In der Regel sollten Sie ein Jahr vor dem geplanten Auslandsaufenthalt mit den Vorbereitungen beginnen.

Nehmen Sie zuerst Kontakt zu Frau Prof. Dr. Jansen, der Beauftragten unseres Fachbereichs für internationale Angelegenheiten, oder zu Frau Kock auf, die Sie bei den bestehenden Möglichkeiten, den ersten Schritten und Entscheidungen berät. 

a) Wenn Sie sich für eine bestimmte ausländische Hochschule interessieren, mit der wir Kooperationsvereinbarungen unterhalten, stellen wir den Kontakt zu der/dem entsprechenden Koordinator/in her. Die Koordinator/innen vermitteln Sie an die jeweilige Hochschule und sprechen mit Ihnen das Studienprogramm ab. Prinzipiell erhalten Sie für Studienleistungen, die Sie an der ausländischen Hochschule erbringen, Credits, die auf Ihr Studium in Münster anrechenbar sind.

b) Wenn Sie sich für eine ausländische Hochschule interessieren, mit der wir keine Kooperationsvereinbarung unterhalten, klären wir vor Ihrer Ausreise das Studienprogramm ab, damit Sie später ebenfalls Credits angerechnet bekommen.

Wir arbeiten mit dem International Office zusammen. Dort erhalten Sie Informationen über mögliche finanzielle Förderleistungen.

2. Praktikum: Sie möchten im Ausland ein Praktikum absolvieren?

Für ein Praktikum im Ausland nehmen Sie Kontakt zu Frau Susanne Kock auf. Auch hier werden Sie über die bestehenden Möglichkeiten beraten: Kontakte, Stellensuche im Ausland, Fördermöglichkeiten. 

· Kontakt: RKS 110.131, Telefonische Beratung am Montag von 10:00 bis 12:00 und offene Beratung am Donnerstag von 12:00 bis 13:15. 
Zum Auslandspraktikum: Sie können Ihr Praktikum (Praxismodul) überall auf der Welt absolvieren. Entscheidend ist allerdings, dass im Ausland, genau wie bei einem Praktikum in Deutschland, die allgemeinen fachlichen Voraussetzungen garantiert sind:

· Das Praktikum wird zeitlich zusammenhängend in einer Einrichtung der Sozialen Arbeit abgeleistet (Zeiträume: WS 1.8. - 31.1, SoSe  1.2. -  31.7.).

· Die Anleitung muss durch Fachkräfte der Sozialen Arbeit (Sozialarbeiter/in oder Sozialpädagog/in/e) sichergestellt sein.

· Sie nehmen parallel zum Praktikum an einem Begleitseminar teil.

Es spielt insofern keine Rolle, ob Sie Ihr Praktikum in Münster, in München, in Prag oder in Montevideo absolvieren – entscheidend ist allein die Fachlichkeit. 

Im ersten Schritt sollten Sie klären, ob Sie das Praktikum (Praxismodul) in einem Land absolvieren möchten, zu dem unser Fachbereich Kooperationsvereinbarungen unterhält. 

a) Wenn dies der Fall ist, dann können wir Ihnen gezielt weiterhelfen. In der Regel kann Ihnen eine ausländische Partnerhochschule einen Praktikumsplatz vermitteln und gleichzeitig ein Begleitseminar anbieten. Die Planung Ihres Auslandspraktikums stimmen Sie mit der/dem jeweiligen Koordinator/in ab. 

b) Wenn Sie außerhalb unserer internationalen Kooperationen ein Auslandspraktikum planen, müssen Sie dies selbst organisieren. Bei der Stellensuche können wir Ihnen Tipps geben. Zum Auslandspraktikum gehört auch, dass Sie sich um ein Begleitseminar an einer Hochschule vor Ort bemühen. Falls dies nicht möglich ist, bietet Ihnen unser Fachbereich ein spezielles Begleitprogramm an. Diese Dinge lassen sich im Detail am besten im Rahmen der Sprechzeiten mit Herrn Flock bereden. 

Auch beim Thema Praktikum im Ausland hilft Ihnen das International Office weiter (Hüfferstift, 3. Stock) weiter. Weitere Infos finden Sie am Schwarzen Brett „Internationales“ (Erdgeschoss).

Wenn Sie sich für ein Praktikum im Ausland entschieden haben, ist für die konkrete Anmeldung das Referat Praxis & Projekte (RePP) zuständig (das Begleitete Praktikum kann nicht im LSF, sondern nur im RePP angemeldet werden). Dort erhalten Sie die entsprechenden Anmeldeformulare und geben anschließend den orangefarbenen Durchschlag dort ab.
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